1. A hidrosztatikai nyomas megfigyelése

Eszkozok:
- manométer
- Uvegkad

A manométer skaldjat figyelve, meritsd egyre mélyebbre a
manomeéter érzékeld tolcsérét!

Megfigyelés: A nyomas egyre nd.

Vizsgdld meg a manométer skaldjat, mikézben a manométer
érzékeldjét ugyanabban a mélységbe korbe-korbe forgatod!

Megfigyelés: Ugyanabban a mélységben minden iranyban ugyan akkora a nyomas.

A folyadék sulyabdl szarmazé nyomast hidrosztatikai nyomdasnak nevezziik. Nagysaga
fligg a folyadékoszlop magassagatol és a folyadék stirtiségétdl.

A manométer egy gumihartyaval ellatott tolcsér, ami folyadékot tartalmazé U alaku
csével van dsszekotve. Ha a tolcsért folyadékba meritjiik, akkor az U alaku csében 1évé
folyadékszintek is megvaltoznak. A szintek tavolsagabdél a nyomas nagysagara lehet
kovetkeztetni.

2. Hidrosztatikai paradoxon

Eszkozok:
- Hidrosztatikai mérleg

Kétoldali mérleg egyik tanyérjara kiilonb6zé alaka
(egyenes-, felfelé illetve lefelé sz(ikiil6), de azonos
alaptertiletd, kétoldalt nyitott tivegedényeket tehetiink. A
mérleg masik tanyérjara sulyokat helyezhetiink.

Toltsiink vizet az edénybe, és jel6ljiik meg, hogy milyen
magas vizoszlopot bir el a mérleg, azaz mikor kezd
kifolyni az edény és a raszoritott alaplap kozott a viz!
[smételjiik meg a kisérletet kiilonb6z6 alakua edényekkel!

Tapasztalat:

Arra az eredményre jutunk, hogy a mérleg az edény alakjatdl fiiggetleniil mindig
ugyanolyan magas vizoszlopot bir el. Tehat adott folyadék esetében a hidrosztatikai
nyomas nem fiigg mastol, csak a folyadékoszlop magassagatol

Ezt az els6 pillanatra meglepdnek latszé tényt, azaz, hogy a fenéknyomas és az adott
felletd alaplapra haté nyomoéerd fliggetlen az edény alakjatél, hidrosztatikai

paradoxonnak nevezziik.



3. Afelhajtéer6é mérése

Eszkozok:
- vizespohar félig vizzel toltve
- harom egyerd térfogata test
- erdmérk

Rugods erdméro segitségével mérd meg egyenként a testek
sulyat, majd teljes terjedelmével meritsd vizbe, és olvasd le
az er6dméro altal mutatott értéket!

Megfigyelések:

A folyadékba merités soran az eréméré kisebb erét mutat.

Ha kivessziik az vizb6l Gjra a merités el6tti sulyat lathatjuk.

A testre a folyadék egy felfelé iranyulé erdvel hatot.

Ezt az er6t hivjuk felhajtéerének.

A vizbe mertilt testre akkora felhajtéerd hat, mint amennyivel csokken a test sudlya a
vizben.

Azonos térfogatu, de kiilonb6zd sulyu testekre ugyan akkora felhajtéerd hat.

4. Arkhimédész torvényének igazolasa

Eszkozok:

- pohar tulfolydval

- Arkhimédészi hengerpar
- erbmers

- f6zépohar

Vedd ki a bels6 fehér hengert és akaszd a kiilsé6 henger
ald. Vedd ki a belsé fehér hengert és akaszd a kiilsé
henger ala! Mérd meg az egylittes sulyukat!.

F=1,5N

Toltsd a talfolyds edényt sziniiltig! Meritsd folyadékba az alsé hengert teljesen! Egy
f6z6poharba gytjtsd 6ssze a kifoly6 vizet! Olvasd le, mit mutat az er6mérdg!
F=1.1N

Az erdmérd a felhajtderdvel csokkentett erdt mutatja.
Ontsd a fels6 hengerbe a kiszoritott vizet! Mit mutat az erémér6?
F=1,5N

Kovetkeztetés:
Mivel az er6mérd ujra az eredeti sulyt mutatja, a kiszoritott viz sulya egyenl6é a
felhajtoer6vel

Arkhimédész torvénye:Minden folyadékba vagy gazba meriil6 testre felhajtoerd hat. Ez
az erd a test altal kiszoritott folyadék vagy gaz sulyaval egyenlé.



5. Avizsugar elhajlitasa

Eszkozok: dorzsrud, dorzskendo

Kisérlet leirasa: Kozelitsiink a megdorzsolt vonalzét a vékony vizsugarhoz

Tapasztalat: A vizsugar a megdorzsolt rad felé hajlik.

A jelenség magyarazata: A megdorzsolt vonalzé a vizsugarat olyan elektromos
allapotba hozza, hogy a viz és a vonalz6 vonzzak egymast

Az elektromosan toltott rud hatasara a vizsugar polarizalodik, mert a
dipélusmomentummal rendelkezé vizmolekuldk befordulnak a rid iranyaba.

6. Ero - ellenero

Eszkozok:

- Segner kerék
- viz

- télca

Toltsd tele vizzel a Segner kereket, majd tartsd a
mosogatoétalca folé a rajta 1évé zsindr segitségével.

Forog, mig a viz ki nem folyik beldle.
Miért? A kidramlé vizzel ellentétes ellener6, az aramlas
iranyaval ellentétes iranyban forgatja el a szerkezetet.

A jelenség magyarazata Newton lll. térvénye:
Két test kdlcsbnhatasa soran mindkét testre azoaggsagu, azonos hatasvonall és
egymassal ellentétes irany® dvat.



7. Anyagok oldédasa kiilonb6z6 oldészerekben

Kotelezo védoeszkozok: Szilkséges eszkdzok: Szilkséges anyagok:
- 6 db kémcs - Viz
- kémcsallvany - benzin
- vegyszeres kanal - konyhaso
- cukor
- étolgj

A kisérlet menete:
Osszuk a kémcsoveket kétfelé! Azelsdrom kémasbe tegylnk vizet, a masik haromba
benzint kb. masfél cm magassagban. A vizet tardmiemcsovekbe rakjunk kevés
konyhasoét, cukrot, és étolajat. A benzint tartalinkémcsovekbe szintén rakjuk ezeket az
anyagokat ugyanilyen sorrendben!
Razzuk 6ssze a kémcsovek tartalmat!

Magyarazat:

A polaris anyagok polaris oldoszerekben, az applmyagok, apolaris oldészerekben
oldédnak jol. Ez a hasonlé a hasonléban oldédik &Iviz polaris olddszer, a benzin apolaris
oldoszer.

8. Oldott anyag diffuziéja

Kotelezé védoeszkbzok: Szikséges eszk6zok: Sziikséges anyagok:

- 250 cmi-es Bzdpohar - kalium-permanganat
- sZirépapir krisztaly

- gyujtopalca - Viz

- cérna

A kisérlet menete:
Néhany kalium-permanganat kristalyt csomagoljunkfiespapirba, késsuk be cérnaval, és
rogzitstik a gyujtopalcan! Asképoharat toltsiik meg vizzel gy, hogy dirépapirzacsko
alja érjen csak a vizbe, ha a gyujtopalcat a psbdara helyezzik. Ezutan varjunk.

Magyarazat:

A kalium-permanganat vizben vizben valo oldédasakomon kdvethétaz ionok mozgasa,
azaz diffaziéja. Az ionok egyre jobban elkeveredaekzzel az ifl elore hasadtaval.

A kisérletben a viz az oldészer, a kdlium-permaagaedig az oldandd anyag. Az oldészer
€s az oldando anyag részecskéinek elkeveredéeffaadi



9. Kémhatas jelzése indikatorral

Kotelezo védoeszkozok: Szilkséges eszkdzok: Szilkséges anyagok:

- 3db 50 crites - 0,2 mol/dni-es
T fézépohar ecetsavoldat
- 0,1 mol/dni-es

natrium-karbonat-
oldat
- fenolftaleinoldat

A kisérlet menete:

A harom szamozottézépoharban az oldatok a kovetkegzorrendben vannak: 1) natrium-
karbonat, 2) fenolftalein indikatoroldat, 3) ecetsa

Az el poharbdl toltsiik &t az oldatot a masodikba. Mat @& harmadik poharba toltsik
tovabb.

Magyarazat:

A nétrium-karbonét vizes oldata lugos kémhatasdierolftalein indikator rézsaszines, lilas
szinnel jelzi a bazikussagot (ligossagot). Az esmbls Ontve az oldatot k6zémbosités
jatszddik le, az oldat semleges, vagy gyengén skéamshatasu lesz, ezt az indikator
elszintelenedése jelzi.

10.Salétromsav fizikai tulajdonsagai, kémhatasa

Szilkséges eszkdzok: Szikséges anyagok:

- kristalyositocsésze - 2 mol/dm3-es salétromsavoldat
- csepperit - metilnarancs indikatoroldat

- Oraliveg - kék lakmuszpapir

- csipesz - univerzal indikatorpapir

A kisérlet menete:

A kristélyositocsészébenogkszitett salétromsavoldatba belemartjuk csipegitssgével a
lakmuszpapirt, illetve az univerzal indikatorpapiEzutan néhany csepp metilnarancs
indikatort cseppentiink a salétromsavoldatba.

Magyarazat:

A salétromsav-oldat savas kémhatasiu. A savas késthat kék lakmuszpapir vorosre
szineddése jelzi, a metilnarancs indikatort pirosra fea#i univerzalis indikatorral pedig a
pH-ja szameértékkel meghatarozhato. A savas oltkteges aranyu higitasban pHd-f-ig
terjed intervallumba esik.



11.Magnézium reakcidja vizzel

Kotelezo védoeszkozok: Szilkséges eszkdzok: Szilkséges anyagok:

- félmikro kémc$ - magnéziumforgacs
- kémcsallvany - desztillalt viz

- kémcs$fogo facsipesz - fenolftaleinoldat

- Bunsen-é§

- gyufa

- csepperd

A kisérlet menete:

A kémcsbe szorjuk magnéziumforgacsot, és ontsink ra défiztizet, hogy a kémdsfélig
legyen tele. Cseppentsiink bele par csepp fenoiftdéatot, majd fogjuk csipeszbe, és
Ovatosan melegitsik a Bunsert-é@ngjaval.

Magyarazat:

A magnézium csak forréd vizb redukalja a hidrogént, mert standardpotencidgaésbé
negativ, mint az alkalifemeké. A reakcié soran Kéjpek hidroxidionok is, melyek a Iigos
kémhatast, ezaltal az oldat halvanylilara szidézét okozzak. Emellett fehér dkin
magnézium-hidroxid valik ki csapadékként

12. A talaj vizmegkoto képességének vizsgalata

Elméleti attekintés

A talaj a foldkéreg legfetstermékeny rétege, amely fizikai, kémiai és bickddolyamatok
soran alakul ki. A talajrészecskék kéepesek kulotlairagokat, igy példaul vizet megkotni a
felszinikon. A kildnbdztalajoknak eltéF a vizmegkdt képessége.

Kotelezo Szilkséges eszkdzok Szikséges anyagok
védéeszkdzok - 2 db Erlenmeyer-lombik - talajmintak
- 2 db mééhenger - viz
4$ - 2 db tolcser
- labormérleg
- sZir6papir

A kisérlet menete

1. A tolcséreket a lombikokba helyezziik, és hajtogatirépapirt tesziink bele.

2. Kivalasztunk két tetsiteges, teljesen szaraz talajmintat. Egyikb 10 g-ot mérink ki az
egyik tolcsérbe, és a masikbodl is 10 g-ot mérindaik tdlcsérbe.

3. Kimériink 10-10 cr vizet a méshengerekbe, és egyiket az egyik, méasikat a masik
talajmintara 6ntjuk.

4. Megvarjuk, amig a tolcsédbkifolyik a viz, majd az atfolyt vizmennyisegetdtjik a
méwhenger, és leolvassuk a mennyiségeét.



Megfigyelési feladatok
1. Mérésed eredményeit foglald 6ssze az alabbi tailamh Szamold ki, mennyi vizet
kotott meg a talaj!

A talajmintan atfolyt viz A talajminta altal megkotott

Talajminta neve y . .
mennyisége viz mennyisége

kerti talaj

homok

2. Vizmegkot képességik szerint allitsd sorrendbe a talajmattak
a kerti talaj vizmegkétképessége nagyobb, mint a homoke

Magyarazat

A talajrészecskék vagyis talajkolloidok a talajaerkezeti és ftkodési egységei, agyag és
humusz egyuttesei. Kolloidnak neveziink minden oBszecskét, amelynek mérete a kolloid
mérettartomanyba esik, azaz 1-500 nm kozotti. dalleajuk, hogy kis tomegikhoz képest
viszonylag nagy a fellletik, és ezen nagy mennyagggot tudnak megkdotni, adszorbealni.
A talaj vizmegkat képességét élsorban a talajkolloidok mennyisége hatarozza meigéM
tobb a talajkolloid egy talajban, annal tobb vik&pes megkotni.

13.A talaj nedvszivo képességének vizsgalata

Kotelezo Szilkséges eszkdzok Szikséges anyagok
vedéeszkdzok - 2 db beéttes gumi - talajmintak

- 2 db kémcé -viz
@ - 2 db mééhenger

- 2 db Petri-csésze

- 2 db vegyszeres kanal

- gézlap

- vonalzo

A kisérlet menete
1. Kivalasztunk két tetsdeges, teljesen szaraz talajmintat. Egyikkel kb. df-es
magassagig megtoltjuk az egyik kémcsovet, masikkabsikat.

. A kémcsoOvek szdjat gézlappal lefedjik, és ezittes gumival rogzitjuk rajtuk.

. Kimériink 10-10 crivizet a méthengerekbe, és egyiket az egyik, masikat a magik Pe
csészébe ontjuk.

. A kémcsoveket szajaval lefelé a Petri-csészéklinguéll

. 2, 5 és 15 perc elteltével vonalz6é segitségévelmnmegk, hogy milyen magassagig
nedvesitettem meg a viz a talajmintat.
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Megfigyelési feladatok
1. Mérésed eredmeényeit foglald 6ssze az alabbi taiblanh



e 1. talajminta: 2. talajminta:
Elteltid homok kerti talaj
2 perc
5 perc

2. Nedvszivo képességuk szerint allitsd sorrendbjriiatakat!
homok > erdtalaj/kerti talaj/viragfold

Magyarazat

A talaj a foldkéreg legfeistermékeny rétege, amely fizikai, kémiai és bialiofplyamatok
soran alakul ki. A talaj talajrészecskekhall, amelyek kisebb-nagyobb morzsakka képesek
Osszetapadni. A kdzottik #érések képesek a vizet felszivni.

A viz a szemcsék kozt a hajszalcsovesseg hatasemefkedik. A talajnak ezt a
tulajdonsagat kapillaris vizemelésnek nevezzilaldban a zegzugos, egymassal érintkez
kis Uregek rendszere adja a hajszalcsoveket. All&api vizemelkedés a viz fellleti
kapillaris vizemelkedés gyorsasaga és magassagézagbk méreteit és a talajkolloidok
duzzadéasatol fugg. Az altalunk végzett kisérlejbetathatd, hogy az atnedvesedett homok
magassaga nagyobb, mint az éadajé. A homok révid ifl alatt atnedvesedik, de a vizet
kevéshé tudja magaban tartani.

14.0zm0zis vizsgalata

Kotelezo Szilkséges eszkdzok Szikséges anyagok
vedéeszkdzok - beféttes gumi, cérna - celofan

- nagy Hz6pohar - Vviz
@ - ivegc$ - szacharéz

- vegyszeres kanal (kristalycukor)

A kisérlet menete
1. egy kb. 10x10 cm-es celofandarab kdzepére két kginstachardzt szorunk.
2. A celofan széleit felhajtogatjuk, és a tés gumi ill. cérna segitségével az Uvégcs
régzitjuk ugy, hogy ne maradjon rajta rés.
3. Ezt egy vizzel megtoltotbzépoharba allitjuk.
4. 30perc mulva megfigyeljik a valtozasokat.

Megfigyelési feladatok
1. Mit tapasztaltal 30 perc elteltével?
A viz kerilt a celofan belsejébe, és feloldottat4éws cukrot valamint az tGvegéisen
megemelkedett a folyadékoszlop magassaga.



Magyarazat

A celofan egy féligateregzhartya: a kisebb vizmolekulat at tudnak rajta jutm nagyobb
cukormolekolakat viszont nem engedi at.

Az 0zmazis jelenségét figyelhettiik meg, vagyisdaszer aramlasat a féligateregztartyan
nagyobb a koncentraciokulonbség annal intenzivebloldoszer bearamlasa. A bearamlas
nagysagat a bearamlast megakadalyozé ellentétesyliranyomassal mérhetjuk. Ezt
ozmédzisnyomasnak nevezzik.

15.Viztartalom kimutatasa élelmiszerekbdl

Kotelezo védoeszkodzok Szilkséges eszkdzok Szikséges anyagok
- 3 db kémcé - kobaltpapir
@ - borszeszéy - kil6énb6 2
- csipesz élelmiszerek pl.
- f6z6pohar alma, sargarépa,
- gyufa sz616
- kémcstartd
- kémc$fogo csipesz
- kés

- vegyszeres kanal

A kisérlet menete:
1. Apréra vagott gombat, almat, sargarépat, kapostaeszink egy-egy kéntdse.
2. A kémcsoveket ferdén tartva, folyamatosan mozgabwaszeszé§ langja felett
melegitjuk. Figyeljuk meg a kémggalat!
3. Csipesszel kobaltpapirt tartunk a kédims Megfigyeljik a valtozast.

Megfigyelési feladatok
1. Milyen élelmiszereket vizsgaltunk?

2. Milyen valtozast figyelhettiink meg a kémdalan?
Vizcseppek jelentek meg a kéfifesan.

3. a) Milyen sziti volt a kobaltpapirKek.
b) Milyen szir lett, amikor a kémébe tartottuk?Rbzsaszin.



Magyarazat, kiegészités

Az élslényekben leggyakrabbané@rduld szervetlen vegyllet a viz. Mennyisége agseg
elolény tomegének 60-80 %-at is kiteheti.

A kobaltpapir kobalt(ll)-kloriddal (CoG) étitatott, majd megszaritott &zpapir csik. A
vizmentes kobalt(I)-klorid kék s#irhexahidratja rézsaszin, dihidratja rézsas ibobgani.






